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令和元年５月定例教育委員会会議録

⒈５月定例教育委員会会議

[1]期 日 令和元年５月 28日（火）

[2]場 所 市教育委員会 教育長室

[3]会議時間 午前９時 54分から午前 11 時 15 分まで

[4]出席委員 川井田和人教育長、髙橋博昭教育長職務代理者

池野康己委員、杉尾優子委員、連尺野智子委員

[5]参 与 江川教育政策課長、妹尾社会教育課長、

緒方スポーツ振興課長、浜砂教育政策課課長補佐、

宮崎教育政策課課長補佐、小川教育政策課教育総務係長

[6]議事日程 第１ 会議録の承認 ４月定例教育委員会会議録

第２ 行 政 報 告 ５月行政報告について

第３ 議 案 第 ８ 号 西都市社会教育委員の委嘱について

議 案 第 ９ 号 西都市公民館運営審議会委員の委嘱について

議案第 10 号 西都市市立図書館協議会委員の任命について

議案第 11 号 令和元年度補正予算要求について

第４ そ の 他 ①市内中学校の適正規模に関する調査検討について

②第 13回九州地区市町村教育委員会研修大会について

③学校支援訪問について

④その他

⒉開 会

⒊会議録承認

⒋行政報告

教 育 長 ただ今より、５月定例教育委員会を開催いたします。

教 育 長 はじめに、４月定例教育委員会会議録の承認を求めます。

会議録については既に原案を配付しておりますが、会議録に記載した内

容についてご異議ございませんか。

（異議なし）

教 育 長 ご異議ないようですので、会議録を承認することといたします。

教 育 長 つづいて、５月の行政報告をお願いします。

教育政策課長 （第 1回西都市教科等研究会について）

８日、妻北小学校で開催されました。この研究会は、24の部会で構成さ

れており、本年度における役員決めと事業計画等について協議を行いまし
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た。

（臨時市議会について）

10 日に開会され、副議長に荒川昭英議員が選任されました。また、本市

議会に『新田原基地対策調査特別委員会』、『救急医療対策調査特別委員会』

が設置されました。

（第 48回西都市近郊中学校バレーボール大会について）

11 日に市民体育館で開催され、教育長が来賓として出席しております。

西都児湯・旧佐土原町・旧東諸県郡管内の中学校から男子 7チーム、女子

23 チーム、約 300 名が参加して開催されました。

（宮崎県防災士ネットワーク西都支部定期総会について）

また同日、市公民館で開催され、教育長が来賓として出席しております。

（児湯地方教育委員会連絡協議会総会について）

14 日、高鍋町役場で開催されました。教育長、高橋職務代理者、池野委

員が出席されております。この中で退任者表彰があり、退職された 橋口玄

郎 前職務代理者 に対し、感謝状が贈呈されました。当日、橋口先生は都

合により欠席されたため、感謝状をお預かりして参りましたので、後日、

お届けする予定にしております。

また、総会後には懇親会もございましたが、その席には県から派遣され

ております３名の指導主事の先生方も出席しております。

（教育委員会 定例課長会について）

17 日に開催して、本日の定例教育委員会に向けた議案の確認等を行いま

した。

（石井十次の会総会について）

19 日、石井記念友愛社で開催され、教育長が出席しております。

（学力向上に関する先進地視察について）

（第 71回全国都市教育長協議会定期総会並びに研究大会について）

21 日から 22 日にかけて教育長が、学校教育係の恒松主査、鈴木主査と

ともに石川県金沢市を視察しております。21 日には金沢市教育委員会を訪

問しての研修、22 日には金沢市立泉野小学校での研修を行っております。

また教育長は引き続き、23 日から 24 日にかけて、富山県富山市で開催

された「第 71 回全国都市教育長協議会定期総会並びに研究大会」に出席し

ました。金沢市への先進地視察、富山市での教育長協議会総会の件につき

まして、教育長から感想等ございましたらお願いしたいと思います。

教 育 長 富山市で教育長会議がありましたが、富山市では視察対応も難しいと思

いましたので、学力向上に関する先進地として、隣の石川県の金沢市に行

ってきました。学校を視察して、まず教育の躾が出来ていると思いました。

それと、先生に対して求めるものが高いと思いました。教育委員会が週案

を書くように先生に指導していて、例えば国語の授業であれば、今日の国

語の授業の目標は何かということを先生に書かせており、それを 1週間ご
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とに項目があって、その項目チェックを毎日している。そうすることで、

先生の意識が高まるなあと思いました。また、子どもの授業を受ける態度、

先程も教育の躾と言いましたけれども、この辺がしっかり出来ているのが、

西都市との違いかなと思いました。非常に大変ですけど、先進地で真似ら

れるものは真似ていきたいと思いました。私が行った小学校は、全国学力

テストでいうと全教科平均を超えており、「一番低い教科でも９ポイント上

にあると、一番良い教科は 17 ポイント上にある」と言っていました。「ど

うしてこんなに良いのですか」と聞いたら、「親が教育熱心で、学校と非常

に密な連携を取ってくださっている」と、「家庭教育の中で躾がしっかり出

来ている」という話をされました。これから、教育委員会と社会教育と教

育政策課が如何に連携してやっていくかが、子どもたちの将来を考える上

で重要だと思いました。

もう一つ、都市教育長会議に行って思いましたが、私がたまたま参加し

たのが、統合・再編の所に参加しましたが、四つの小学校を一つにすると

いう福井県小浜市の取り組みが発表されましたが、10年かかったと言って

いました。それだけ、小学校が地域から無くなることへ反対運動が強かっ

たと、反対運動が終わっても今度は学校を作る場所でもめて、現在使って

いる小学校でなく、新たに小学校を作ったそうです。それくらい、皆様の

思い入れが強いということで、新しく学校をまとめていくということへの

難しさを感じました。西都市でも中学校の統廃合とか、場合によっては、

都於郡小学校の山田分校の問題とか、これから出てくると思いますが、十

分な事前の話し合いがないと出来ないだろうと思いました。統合してのメ

リットは何かというと、子どもが元気になったということと、子どもたち

の中で切磋琢磨する様子がみられるということ。大変なのは、コミュニテ

ィバスを走らせる費用が高額であると言ってました。そういうことを含め

て、これから西都市も考えてないといけないと思っているところです。

教育政策課長 （天正遣欧少年使節ゆかりの地交流事業海外派遣選考会について）

26 日に開催され、教育長、社会教育課長、わたくし教育政策課長が選考

委員として出席しました。本市から、中学生２名の選出となっており、作

文及び面接による選考を行いました。今回の派遣は、８月５日から 12 日の

予定で、また、８月７日にローマ法王の一般謁見への参加が予定されてい

ます。

（西都市学校給食会理事会について）

本日、午後３時から予定されております。

（西都市教頭会について）

（西都市教育研究センター第１回研究会について）

29 日には西都市教頭会、また、31 日には「西都市教育研究センター第 1

回研究会」がコミュニティセンターで予定されております。研究会では、

主任研究員である三財小・山下教頭先生と、13 名の研究員（小学校 9名、
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中学校 4名）の方に委嘱状が交付されます。

教 育 長 つづいて社会教育課長お願いします。

社会教育課長 （図書館母の日イベントについて）

６日、市図書館で開催されまして、多肉植物の植栽を実施しております。

カゴに植え付ける方が 10名、缶に植え付ける方が 11 名、合計 21名の参加

がありました。

（第１回西都市青少年指導委員会について）

８日、市公民館で開催されまして、教育長にご出席をいただきました。

委員会において 19 名の方に委嘱状を交付しました。その内、新任者が 12

名でした。また、巡回コースの検討等を行っていただきました。年 24回の

巡回を行っていただく予定となっております。

（西都市子ども会育成連絡協議会総会について）

９日、市公民館で開催されまして、教育長にご出席をいただきました。

会では、子ども会チャレンジサマーキャンプ等の説明を行いました。

（第 35 回国民文化祭、第 20 回全国障害者芸術・文化祭みやざき大会西都

市実行委員会第２回企画部会について）

同じく９日、市公民館で開催しております。企画部会において、三つの

事業を実行委員会へ提案することが決まりました。まず一つめ、西都市総

合文化フェスティバル（仮称）でございます。現在の文化祭を規模拡大し

て行おうとするものであります。二つめ、西都神楽祭り（仮称）でござい

ます。市内の神楽団体にお集まりいただき、神楽祭りを行おうとするもの

であります。三つめ、南国みやざきモニターロゲイニング（仮称）でござ

いますが、日本遺産に選ばれた西都原古墳群を自転車で巡り、写真を撮っ

てポイントを獲得するというゲーム性の高いものを考えております。また、

撮った写真につきましては、ＳＮＳ等にアップして全国に西都原をＰＲし

ていきたいと考えております。

（西都市子ども会育成連絡協議会地区別研修会について）

10 日、妻地区を対象に子ども会の事業の説明を行いました。また、14 日

は三納・都於郡地区を対象に、15 日は穂北・茶臼原地区を対象に事業の説

明を行ったところです。

（西都市ＰＴＡ協議会総会について）

17 日、市公民館で開催され、市長・教育長にご出席をいただきました。

（ジュニア・リーダー開講式について）

19 日、市公民館で開催しております。「ジュニア・リーダーとは」とい

う内容で指導者に講義をしていただきました。ジュニア・リーダーが 22名、

キッズ・リーダーが６名参加しております。

（森山直太朗コンサートツアー2018～19 人間の森 について）

同じく 19日、市公民館で開催されました。チケットは完売でした。

（宮崎県公共図書館連絡協議会総会について）
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20 日、県立図書館で開催されました。

（地域学校協働活動運営委員会について）

同じく 20日、市公民館で開催されました。教育長にご出席いただきまし

た。協働活動本部のあり方、現状と課題、今後の運営等を協議しました。

（第 35 回国民文化祭、第 20 回全国障害者芸術・文化祭みやざき大会西都

市実行委員会について）

21 日、市公民館で開催されました。市長にご出席いただきました。企画

部会から先程述べた三つの事業が提案され、事業を実施することが決定し

ました。

（西都市自治公民館連絡協議会総会について）

22 日、コミセンで開催されました。市長にご出席いただきました。懸案

であります自治公民館に加入する方が少ないという課題に対して、自治公

民館の役員の方より加入促進に関する基本方針の提案がありました。また、

コミュニティー助成事業の説明も併せて行われました。

（子ども会指定公開事前説明会について）

同じく 22日、市公民館で開催されました。指定子ども会の公開に向けた

取り組みへの説明を行いました。今年は 11 の子ども会を指定しておりま

す。

（宮崎県公民館連合会定期総会について）

23 日、西都原考古博物館で開催されました。私と市自公連の原田会長、

担当の渡辺が出席しました。

（第１回宮崎県青少年補導センター連絡協議会について）

24 日、日向市で開催されまして、浜砂補佐と後藤指導員が出席しており

ます。

（日本遺産協議会総会について）

28 日、本日でありますが、15 時 15 分より議会委員会室で開催する予定

となっております。市長、教育長の出席を予定しております。

（西都市生涯学習関係団体連絡協議会総会について）

30 日に開催が予定されております。なお、協議会には市内の生涯学習関

係団体の７団体が加入しております。

教 育 長 つづいてスポーツ振興課長お願いします。

スポーツ振興

課 長

（令和元年度運動部活動等社会体育施設使用代表者会について）

８日、西都原運動公園クラブハウスで開催されました。本来、一般社会

人を対象に貸し出しを行っている体育館等の社会体育施設を、中学校、高

校等の部活動で利用いただき、青少年の健全育成、競技力向上を市としま

しても支援しているところです。年度初めに、担当の先生方に貸し出し日

程等の調整をお願いし、また、利用上の注意点等を再確認する会議となっ

ております。

（第２回スポーツ推進委員協議会について）
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同じく８日、西都原運動公園クラブハウスで開催されました。各地区の

生涯スポーツの推進を目的に活動いただいているスポーツ推進員の定例会

です。年８回を開催しますが、５月の第２回目につきましては、６月 16 日

に開催を予定しておりますカローリング大会の協議を主に行ったところで

す。

（ヤクルトスワローズ等協力部会第１回理事会について）

同じく８日、コミュニティセンターで開催されました。本市のスポーツ

ランド構想を担っています「ヤクルトスワローズ等協力部会第１回理事会」

で平成 30年度の事業実績報告及び収支決算、令和元年度事業計画及び収支

予算が承認されました。本年度は、ヤクルトスワローズにゆかりのある４

市で開催しております「東京ヤクルトスワローズカップ少年団交流大会」

が８月９日から 11日にかけて西都市で開催される予定となっています。

（西都市スポーツ少年団の入団式と夏季大会について）

12 日、教育長にもご出席いただき、西都原運動公園陸上競技場で開催さ

れました。平成 30 年度の９種目 31 団体から茶臼原バレーが新たに発足し

て、32団体となりました。入団式後は、陸上、空手を除く７種目で夏季大

会が実施されました。

（第 17回陸上記録会主任者会について）

21 日、コミュニティセンターで開催されました。５月 25 日開催予定の

市内外小中、高校、一般選手による陸上記録会の第２回目の主任者会議で、

申し込み状況の確認や担当者役割の再確認等を協議したところであります

が、後に触れますが大会は中止させていただきました。

（西都市スポーツ推進協議会常任理事会について）

22 日、コミュニティセンターで開催されました。本市のスポーツ振興、

活性化を目的に設置されています「スポーツランド推進協議会」の常任理

事会で、平成 30 年度の事業実績報告、収支決算、令和元年度の事業計画

（案）、収支予算（案）が審議され、了承をされました。

（西都市体育協会第２回理事会について）

（みやざき県民総合スポーツ祭西都市選手団結団式について）

24 日、西都市体育協会第２回理事会が市民体育館で開催されました。み

やざき県民総合スポーツ祭の選手団結団式開会前に例年開催されている理

事会で、県民総合スポーツ祭の参加状況の報告や開会式当日の運営、役割

分担、結団式の実施要領等の再確認を行いました。また、理事会終了後に

県民総合スポーツ祭西都市選手団の結団式を開催しました。団旗授与、決

意表明、激励コール等で選手団の士気を高めたところです。なお、選手団

団長は相澤体育協会会長で、26 種目、587 名の参加予定となっています。

本市では、ソフトボール女子、スポーツ吹き矢が開催をされる予定となっ

ています。

（第 17回西都市陸上記録会について）
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⒌議 案

25 日に開催を予定していましたが、23日午後に光化学オキシダント注意

報が発令され、24日及び当日においても継続発令される可能性があること

等を考慮し、中止の判断をいたしました。

（西都市スポーツランド推進協議会総会について）

27 日、コミュニティセンターで開催されました。ヤクルト、Ｊリーグ部

会ほか各種スポーツ団体の代表者、商工観光関係者、関係行政機関職員等

75 名の専門会員で開催される会議で、平成 30 年度の事業実績報告、収支

決算、平成元年度事業計画（案）、収支予算書（案）が審議され了承されま

した。

（第 18回西都市グランド・ゴルフ大会について）

30 日、清水台多目的広場で開催されます。この大会は、９日に開催を予

定していたものが雨天順延されたものです。

教 育 長 それでは、ご質問等あればお願いしたいと思います。

池 野 委 員 よろしいでしょうか。子ども会の育成者研修会ですけど、三財は子ども

会はないのでしょうか。

社会教育課長 子育連に加盟している子どもはいません。

池 野 委 員 地区の子ども会自体はあるけど、自分たちでやっているということです

ね。わかりました。

教 育 長 他に質問はございませんか。ないようであれば、スポーツ振興課長はこ

こで退席をさせていただきます。

教 育 長 議案の審議に入ります。

まず、議案第８号 西都市社会教育委員の委嘱についてを議題にいたし

ます。説明をお願いします。

社会教育課長 議案第８号 西都市社会教育委員の委嘱について、西都市社会教育委員

の任期満了に伴い、10 名の者を委嘱しようとするものです。

（資料により説明）

教 育 長 ご意見はございませんか。

（意見なし）

教 育 長 お諮りいたします。議案第８号 西都市社会教育委員の委嘱について、

ご異議ございませんか。

（異議なし）

教 育 長 ご異議ないようですので、議案第８号を承認いたします。

つづいて、議案第９号 西都市公民館運営審議会委員の委嘱についてを

議題にいたします。説明をお願いします。

社会教育課長 議案第９号 西都市公民館運営審議会委員の委嘱について、西都市公民

館運営審議会委員の任期満了に伴い、10名の者を委嘱しようとするもので

す。



８

⒍その他

[1]市内中学校の適正規模に関する調査検討について

（資料により説明）

教 育 長 ご意見はございませんか。

（意見なし）

教 育 長 お諮りいたします。議案第９号 西都市公民館運営審議会委員の委嘱に

ついて、ご異議ございませんか。

（異議なし）

教 育 長 ご異議ないようですので、議案第９号を承認いたします。

つづいて、議案第 10 号 西都市市立図書館協議会委員の任命についてを

議題にいたします。説明をお願いします。

社会教育課長 議案第 10号 西都市市立図書館協議会委員の任命について、西都市市立

図書館協議会委員の任期満了に伴い、８名の者を任命しようとするもので

す。

（資料により説明）

教 育 長 ご意見はございませんか。

（意見なし）

教 育 長 お諮りいたします。議案第 10 号 西都市市立図書館協議会委員の任命に

ついて、ご異議ございませんか。

（異議なし）

教 育 長 ご異議ないようですので、議案第 10号を承認いたします。

つづいて、議案第 11 号 令和元年度補正予算要求についてを議題にいた

します。説明をお願いします。

社会教育課長 議案第 11 号 令和元年度補正予算要求について、社会教育費に 12,900

千円の増額補正を要求しようとするものです。

（資料により説明）

教 育 長 ご意見はございませんか。

池 野 委 員 尾八重と瓢丹淵は、今まで別々に公民館があったのですか。

社会教育課長 瓢丹淵は、東米良の地区館を利用していたようです。尾八重につきまし

ては公民館がありましたが、それが老朽化して、今回、新たに建設すると

いうことでした。

池 野 委 員 建設場所は、どの地区になりますか。

社会教育課長 尾八重の小学校の跡地に建設を予定しているようです。

池 野 委 員 わかりました。

教 育 長 お諮りいたします。議案第 11 号 令和元年度補正予算要求について、ご

異議ございませんか。

（異議なし）

教 育 長 ご異議ないようですので、議案第 11号を承認いたします。



９

教育政策課長 （資料による説明）

教 育 長 一つが、中学校適正規模に関する検討委員会を設置するということ、二

つが、このことに関して教育総合会議を６月 27 日の９時から市長を交えて

開催したいということがありましたが、日程等を含めて、ご質問、ご意見

等があればお願いします

髙 橋 委 員 よろしいでしょうか。私の方は日程はこれで支障はありません。一つお

伺いしたいのですが、教育長が事前に中学校適正規模の検討について、市

のＰＴＡ協議会総会あたりでお話しされたと思いますが、我々の方も聞か

れた時にどう答えたら良いのかということもありますので、どのようにお

話されたのか概略だけでもを聞かせていただきたいと思います。

教 育 長 内容としては、西都人会議から中学校を一校に統合してはどうかという

提言が出されましたので、提言が出された以上は教育委員会として、この

ことについて充分に検討しなければならないというふうに思っています

と。そこで、今後について検討委員会をもって、色んな方々の意見を伺っ

て方向を決めていきたいと。そのような話をしました。具体的にどうする

というのは申し上げていないです。

池 野 委 員 研究部会のメンバーの選定はどのような形で行いますか。

教 育 長 メンバーについては気になっているんですけど、15名の中に西都市学校

再編調査検討委員会の委員の中から代表という形でバランス良く選定しな

いといけないと思っているところです。

教育政策課長 メンバーについては、まず西都市学校再編調査検討委員会を立ち上げま

す。考えていますのが、全地区の地域づくり協議会会長、西都市立の全小

中学校長、また、全校のＰＴＡ会長、そして市職員でこの会を設置させて

いただいて、実際には委員が 30 名以上になります。先程、申し上げた今年

度に検討する中学校適正規模の方向性については、丁寧に議論したいこと

から、この中から代表の方を、中学校適正規模等研究部会に選出させてい

ただきます。そこで協議をして、その内容を逐一、もとの西都市学校再編

調査検討委員会にフィードバックするというイメージで考えております。

教 育 長 今、説明があったとおりですが、よろしいでしょうか。ご質問は他にな

いでしょうか。今後とも教育委員の方には連絡をとりながら、情報提供し

ながら協議を進めていきたいと考えております。

池 野 委 員 後で報告しようと思ったのですが、次回の教育委員会は土地改良区の研

修と重なっておりまして、出席できなくなりましたのでご報告させていた

だきます。

教育政策課長 教育総合会議も開催しますので市長の日程等も確認しながら、時間をい

ただきまして調整が可能であれば教育委員全員が出席できる日程で行いた

いと思います。日程は再度ご連絡いたします。

教 育 長 日程については、再度ご連絡ということでよろしくお願いいたします。

教育政策課長 それともう一つ、お願いいたします。あとで説明いたしますが、各学校
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[2]第 13 回九州地区市町村教育委員会研修大会について

[3]学校支援訪問について

[4]その他について

⒎閉 会

⒏次回教育委員会開催日程

後日調整の上、決定。

長の学校経営ビジョン説明会との絡みもありますので後ほど調整いたしま

す。

浜 砂 補 佐 （資料による説明）

宮 崎 補 佐 （資料による説明）

教 育 長 学校経営ビジョン説明会の日程は、事務局の方で事前に実施可能な日程

を委員の方々にお示しして、最大公約数の所でしか出来ないかもしれない

と思いますので、ＦＡＸ等により日程等の調整をお願いいたします。

連 尺 野 委 員 こちらも移動できるものがあれば、事前に日程を変更して、対応させて

いただきたいと思います。

教 育 長 よろしくお願いいたします。それと支援訪問については、ずっとという

ことではございませんので、午前中の何時から何時までという形でも良い

と思います。学校の状況や雰囲気をつかめば良いと思いますので、それを

踏まえて、ご返事いただければと思います。

社会教育課長 財政課と市民課とで行っていることですが、三納支所が老朽化のために

三納地区館に入るということが決まっております。６月中に引越しすると

いうことで、三納地区館は社会教育課の担当になりますので、皆様方にご

報告させていただきます。現在、三納地域づくり協議会が使っているとこ

ろを移動していただいて、そこに三納支所が入り、地域づくり協議会につ

きましては、同じ三納地区館の保育室に入るという計画のようでございま

す。

教 育 長 以上で本日の会議を終わります。


